Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

M.10-01-19.06
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2019
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Granice zloza kruszywa naturalnego tworzy prostokat o powierzchni P, = 80 000 m2 Opis wiercen
geologicznych zloza przedstawiono w tabeli 2.

Roboty gornicze w nadkladzie polega¢ bedg na catkowitym usunieciu humusu i skaty plonnej znad zloza przy
uzyciu spycharek i przemieszczeniu ich na zwalowisko usytuowane po zachodniej stronie wyrobiska
gorniczego. Powierzchnia zdejmowanego nadktadu wyniesie P, = 95 000 m?, a wspéltczynnik rozluzowania
mas nadktadowych k; = 1,2.

Po zakonczeniu prac w nadktadzie zostanie wykonany wkop udostepniajacy ztozowy. Ksztalt wkopu oraz jego
parametry przedstawiono na rysunku. Przewiduje si¢, ze w trakcie eksploatacji zloza powstang straty
eksploatacyjne Se = 10% V: oraz pozaeksploatacyjne Spe = 15% V..

Roboty gornicze w zakladzie gorniczym prowadzone beda w dwuzmianowym, 8-godzinnym systemie pracy
przez 120 dni w roku, z uzyciem jednej koparki jednonaczyniowej o wydajnosci eksploatacyjnej
Q = 50 m’/h.

hw=2m

Rysunek. Wkop udostepniajacy zlozowy

Na podstawie danych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym:

— oblicz na podstawie opisu wiercen geologicznych zloza: srednia grubos¢ nadktadu oraz srednig migzszos¢
ztoza. Wyniki obliczen zapisz w tabeli 3,

— oblicz objetos¢ nadktadu, ktora zostanie zdeponowana na zwatowisku. Wyniki obliczen zapisz w tabeli 4,

— oblicz pole powierzchni i objetos¢ wkopu udostepniajacego ztozowego. Wyniki obliczen zapisz w tabeli 5,

— oblicz objg¢tos¢ ztoza, straty eksploatacyjne i poeksploatacyjne w zlozu oraz zasoby operatywne ztoza.
W yniki obliczen zapisz w tabeli 6.

— okresl wydajnosci: zmianowa, dzienng i roczng zakladu gorniczego przy zastosowaniu jednej koparki

jednonaczyniowej. Wyniki obliczen zapisz w tabeli 7.

Do obliczen wykorzystaj wzory obliczeniowe przedstawione w tabeli 1.
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Tabela 1. Wzory obliczeniowe
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ZWALOWISKO

1. | Objetos¢ nadktadu na zwatowisku, V..

WKOP UDOSTEPNIAJACY ZEOZOWY

1 Pole powierzchni przekroju wkopu udostepniajacego _(a+b)-h
" | ztozowego, Pk wk = 2
2. | Objetos¢ wkopu udostepniajgcego ztozowego, Vi Vir = Pur * Ly
ZASOBY ZLOZA
1. | Objetos¢ ztoza, V, V,=PF M,

2. | Zasoby operatywne zloza, Z,

Zo =V, — (S, +Spe)

WYDAJNOSC ZAKLADU GORNICZEGO

1. | Wydajno$¢é zmianowa zaktadu gorniczego, Wz W,=0Q-T,
2. | Wydajno$¢ dzienna zaktadu gorniczego, Wp Wyp=W,-1,
3. | Wydajnos$¢ roczna zaktadu gorniczego, Wr Wg =Wy - Lge

Tabela 2. Opis wiercen geologicznych zloza

Nr otworu badawczego Grubos¢ nadkladu [m] Miaiszos¢ zloza [m]
2.2 9,2
2 1.9 10,4
3 1.8 10,3
4 2,1 10,1
5 2,0 10,0

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie bedzie podlegaé 5 rezultatow:
— grubos¢ nadktadu i migzszosc¢ ztoza — tabela 3,
— zwalowisko nadktadu — tabela 4,
— wkop udostepniajacy zlozowy — tabela 5,
— straty w zlozu i zasoby operatywne ztoza — tabela 6,
— wydajnos¢ zakladu gorniczego przy zastosowaniu jednej koparki jednonaczyniowej — tabela 7.
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Tabela 3. Grubosé nadkladu i miazszos¢ zloza
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Lp. Wyszczegolnienie Jed l}ostka Wartos¢
miary
1. |Srednia grubo$é¢ nadktadu, G, m
2. |Srednia miazszos¢ ztoza, M, m
Tabela 4. Zwalowisko nadkladu
Lp. Wyszczegolnienie Jed l}ostka Wartos¢
miary
1. |Objetosc nadkladu na zwatowisku, Vi m?>
Tabela 5. Wkop udostepniajacy zlozowy
Lp. Wyszezegolnienie Jed l}ostka Wartosé
miary
1 Pole powierzchni przekroju wkopu i
" |udostepniajacego ztozowego, Pyx
’ Objetos¢ wkopu udostepniajgcego zlozowego, .
. Vuk
Tabela 6. Straty w zlozu i zasoby operatywne zloza
Lp. Wyszezegdlnienie Jed I.IOStka Wartos¢
miary
1. |Objetosé ztoza, V, m’
2. | Straty eksploatacyjne w ztozu, Se m?
3. |Straty pozaeksploatacyjne w zlozu, Spe m?
4. |Zasoby operatywne ztoza, Z, m?

Strona 4 z 5




Pobrano z arkusze24.pl

Tabela 7. Wydajnos$¢ zakladu gérniczego przy zastosowaniu jednej koparki jednonaczyniowej

Lp. Wyszczegolnienie Jedl?ostka Wartosé¢
miary

1. | Czas trwania jednej zmiany, Tz h

2. |Liczba zmian na dobg, I, SZLt.

3. |Liczba dni eksploatacyjnych w roku, Lge dzien
Wydajnosé eksploatacyjna koparki 3

4. |. . . m’/h
jednonaczyniowej, Q

5. | Wydajno$¢ zmianowa zaktadu gérniczego, Wz m?/zmiang

6. | Wydajnosc¢ dzienna zaktadu gorniczego, Wp m?/dobe

7. | Wydajno$¢ roczna zaktadu gorniczego, Wr m’/rok

Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlega ocenie)
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